

金价突破1500元/克，“淘金热”席卷各方 买个开心！年轻人爱上小克重联名金饰

果然財經

记者 尹睿 济南报道

小克重、联名款 成年轻人新宠

在金价持续走高的背景下，国内金饰价格同步飙升，中国黄金足金饰品价格突破1500元/克，达到1506元。老凤祥、周生生等头部品牌报价也逼近1500元，分别为1498元/克和1495元/克。

不过，国内黄金消费并未降温，反而呈现年轻化、场景化新趋势。记者走访济南多家黄金门店发现，从一两克的足金挂坠，到0.2克的迷你金牌，再到不足0.1克的黄金挂件、纯金贴片，产品重量越来越“轻量化”，价格从几十元到几千元不等，让消费者可以“丰俭由人”。

济南某周生生门店工作人员向记者表示，金价上涨后，小克重金饰更受青睐，尤其是各类联名款和“马年”元素产品。“现在年轻人买黄金不盲目追求大克重，更看重设计和寓意，一两克的挂坠、手链、转运珠，甚至不足0.1克的黄金挂件卖得最好。而且这些联名款大多是一口价，现在金价一天一个价，一口价产品反而让消费者觉得更划算。”

IP联名款更是点燃了年轻人的购买热情，正在某黄金门店选购饰品的消费者小熊告诉记者，自己已收藏了多个系列的联名金饰，从泡泡玛特、哈利波特、三丽鸥到黄金与艺术品的跨界合作款应有尽有。“这些小克重金饰均价也就2500元左右，而且设计百搭，日常穿搭都适配，既有黄金的保值属性，又有自己喜欢的IP元素，不管是收藏还是送人都很合适。”

小熊还告诉记者，身边不少同龄朋友都在买这类小克重黄金，大家更看重情感价值和社交属性，不会过分纠结克价高低。“自己开心最重要。”花费不到百元买下马年黄金挂件的张女士说，“虽然只有0.01克，但这个‘马上有钱’，看着就开心。”

世界黄金协会发布的《2025年中国金饰消费趋势洞察》显示，18岁至24岁消费者的金饰拥有率

1月21日，国际黄金市场迎来里程碑时刻，现货黄金日内首次站上4800美元/盎司整数关口，年内涨幅已近12%。受此带动，国内金饰价格同步飙升，中国黄金足金饰品价格突破1500元/克，达到1506元。

资本市场上，黄金股集体走强，招金黄金、四川黄金等多股涨停，晓程科技涨超13%，黄金主题ETF涨幅超2%，成交额达3.16亿元，一场席卷各方的“淘金热”正在上演。



消费者在选购小克重金饰品。尹睿 摄

已达62%，较2019年的37%大幅提升。2025年上半年，年轻消费者对珠宝门店销售的贡献超过1/3，金饰消费正从传统的婚嫁、节庆场景，向日常佩戴、情绪收藏、礼物表达等多元化场景延伸。

商务部国际贸易经济合作研究院电子商务研究所所长杜国臣在接受媒体采访时也指出，年轻人购买IP联名金饰和小克重金饰，更多是出于情感连接、文化认同与社交表达的需求，这类产品承载了情感记忆和圈层身份认同，同时“轻量化”“可晒性”强的特点，也符合年轻人“悦己消费”和“社交分享”的习惯。

金价持续走高 “一口价”产品受青睐

面对持续走高的金价，不少普通人也想加入“淘金”行列，但专家提醒，黄金投资需理性，避免盲目追涨。

对于实物黄金消费，业内人士建议优先选择适合自己的产品。济南某老店门店工作人员透露，在金价持续走高的当下，“一口价”产品相对划算，部分一口价饰品还有优惠，例如，一款5.59克的黄金手链原价12670元，打完折

后8235元，每克1473元，低于实时克价，性价比更高。“如果是日常佩戴，小克重的联名款很合适，既满足审美，又不会有太大的资金压力；如果是用于保值，建议选择克重黄金，但要关注门店的克减活动，降低购买成本。”

黄金投资需理性 避免盲目追涨

对于贵金属投资，专家强调要做好风险评估。苏商银行特约研究员武泽伟表示，当前黄金、白银价格均已创下历史新高，短期追涨性价比下降，波动与回调风险加剧，投资者应使用闲置资金进行配置，将其视为长期资产组合中对冲宏观风险的战略性组成部分，而非投机工具。

具体投资渠道方面，除了实物黄金，黄金ETF、黄金股票、黄金期货等都是可选方式。

申银万国期货指出，白银和铂金兼具金融和工业属性，除宏观因素外，还受到供需缺口支撑，未来价格中枢有望稳步上移，投资者可根据自身风险承受能力选择。但需要注意的是，期货市场波动较大，普通投资者需谨慎参与，避免杠杆操作带来的风险。

■新闻分析

金价一路狂飙为哪般

值得关注的是，金价突破4800美元/盎司，是多重深层逻辑共振的结果。

首要推力来自全球央行的持续“囤金”。波兰央行宣布已批准一项购买多达150吨黄金的计划，这使其黄金储备将增至700吨。而这，仅仅是全球趋势的一个缩影。

根据中国国家外汇管理局数据，截至2025年12月末，中国央行黄金储备已达7415万盎司，连续第14个月增持。国家金融与发展实验室特聘高级研究员庞溟指出，“从优化国际储备结构、稳慎推进人民

币国际化等战略角度看，未来我国央行增持黄金仍是大方向。”

地缘政治风险与宏观经济不确定性，则是点燃市场的“导火索”。东方金诚分析指出，近期美国司法部对美联储主席鲍威尔启动刑事调查，引发了市场对央行独立性遭政治干预的担忧；同时，美国宣称对多个欧洲国家加征关税，令全球贸易紧张局势再度升级，避险情绪急剧升温。

苏商银行特约研究员武泽伟称，本轮上涨是“市场避险情绪升温与长期结构性支撑因素共同发

力的结果，短期直接诱因是格陵兰岛等地缘事件。”

此外，市场对美联储降息周期的预期，以及长期“去美元化”的叙事，共同构建了支撑金价的宏观背景。

中国外汇投资研究院研究总监李钢从资金层面分析：“黄金ETF和央行购金行为，仍在提供中长期‘底仓’支撑，而短线资金在关键技术位附近顺势放大波动。”他认为，金价4800美元/盎司的突破，具有显著的技术与情绪意义，短期可能高位震荡，但中期仍有望在宏观环境支撑下继续上探。

记者 尹睿

■相关新闻

2025年以来金价一路攀升。金价狂飙之下，多家银行推出的黄金挂钩结构性存款产品彻底火了，不仅多款热门产品售罄，部分产品预期年化收益率最高达8%，这款被投资者追捧的“香饽饽”，到底值不值得入手？

黄金挂钩存款 多款产品售罄

近期多家银行密集上架黄金挂钩结构性存款产品，不同银行的产品在起存门槛、期限、收益率上各有差异，热门的黄金看涨款更是出现额度告急的情况。

中国银行推出“跃盈—马上送福260068”，1万元起存、期限87天，预期年化收益率0.2%至5.2%。

交通银行四款稳添慧结构性存款中，黄金看涨64天产品已于1月16日提前售罄，该产品规模上限10亿元，其余三款产品仍有额度，四款产品年化收益率区间均为0.5%—3.20%。

民生银行十余只相关产品低至5000元起购，如“伦敦金看涨三元”期限97天，参考年化收益率分0.5%、3.15%、3.55%三档；江苏银行两款挂钩黄金产品1万元起存、期限6个月，预期收益率为1%、1.89%、2.09%三档。

外资银行也纷纷布局，渣打银行一款挂钩环球黄金矿业主题的美元产品，8万美元起购、期限12个月，到期年化收益率0%—8%，该产品为非保本类型，仅90%本金保障，若收益率为0，投资者本金可能出现亏损。

单位结构性存款 占比近七成

中国人民银行最新数据显示，截至2025年12月末，中资大、中小型银行结构性存款余额达4.25万亿元，同比增长6.01%。

从结构来看，单位结构性存款占比高达69.49%，个人结构性存款仅占30.51%；从发行机构看，中资中小型银行是主力军，结构性存款余额占整体的66.96%，远超中资大型银行的33.04%。

2026年开年以来，结构性存款更是成为上市公司的“闲钱好去处”，上百家A股公司公告出手布局，且不少产品直指黄金标的。

苏交科斥资9000万元购买华夏银行挂钩上金所AU9999的产品，364天期限预期年化0.30%—2.35%；一心堂拿出5000万元，认购广发银行黄金现货看涨结构性存款，预期收益率分0.5%、2.02%、2.1%三档。

黄金挂钩类产品 为何持续走俏

北京财富管理行业协会特约研究员杨海平分析，结构性存款之所以备受青睐，核心是兼具存款和理财的双重优势——本金保障程度相对较好，收益又整体高于普通定存，在当前定存利率普遍约1%的背景下，其资产配置价值愈发凸显。

而黄金挂钩类产品的持续走俏，更是多重因素叠加的结果。

一方面，黄金的避险和抗通胀属性推动其价格一路走高，挂钩黄金的结构性存款能让投资者捕捉金价上涨的市场红利；另一方面，存款利率持续下行，投资者迫切需要寻找普通存款的替代产品，黄金挂钩结构性存款恰好契合了这一需求。

收益率存波动 入手需谨慎

浙商银行曾明确，结构性存款并非单纯的存款，而是在普通存款中嵌入金融衍生工具，投资者需要承担一定风险，才能博取更高收益。按挂钩标的划分，黄金挂钩类属于商品挂钩产品，更适合有抗通胀需求的投资者。

需要注意的是，产品标注的最高预期收益率并非“稳拿”，多数银行都会在购买页面提示，结构性存款不同于一般性存款，存在投资风险，且部分产品为非保本类型。

招商银行一款7天期黄金挂钩产品的往期业绩就印证了这一点，该产品实现高收益的占比仅6.42%，中收益占89.44%，低收益占4.14%。

杨海平也为投资者敲响警钟，入手黄金挂钩结构性存款，需重点盯紧三大风险：

一是黄金价格波动，直接导致产品收益率存在不确定性，高收益并非必然。

二是不同产品的本金保障程度差异较大，务必仔细研读产品条款。

三是需匹配自身流动性需求，避免因产品锁定期过长，影响资金正常使用。

据中新网